

# Szekszárdi Friss Ujság

Kiadóhivatal: ÁRVA J. könyvnyomdája  
Szerkesztőség: ugyanott.  
Széchenyi utca (Dr. Hangel téle ház.)

Megjelenik mindennap,  
hétfő kivételével.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben házhoz hordva 60 fill.  
Vidékre postán küldve 1 óra 1 kor. 20 fill.  
Hirdetések díjazás szerint.

## Halottak napján.

(+) Borzasztó a halál, a megemmisülés gondolata.

Borzasztó és utálatos.

Ha egy szép verőfényes napon a hantok közt bolyogunk: a maga teljességében érezzük ezt.

S bár egy fillér se legyen zsebünkben, legyünk bár koldusok s ne tudjuk azt, hogy vajjon lesz-e holnap betevő falatunk, mégis felujjong a szívünk. Mert hát élünk, látjuk a derült eget, a zöld színben pompázó fákat.

Mégis csak szép az élet!

Ott ül egy aggastyán, tanújának ajtaja előtt s kezével támogatja a pipáját, hogy szájában maradhasson, mert fogai rég kihullottak. Süket is, félig vak is, mélyen meggörnyedve tehet csak néhány lépést.

Vajjon mi öröme telik még ez életben?

De hát ott ültében süt rá az éltető nap s végtelen boldogság járja át már megfontoltan dobbanó szívét, mert érzi, hogy él.

S élni oly szép csak azért, mert az ember él.

Odalent nem süt a nap. Oszlik-foszlik az ember teste, férgek járnak át egész testét s akinek ércoporsóra nem tellett, arra rászakadnak a deszkák s a leszálló sírhely sulya alatt lassan-lassan behatol a föld a koponyába is és kitölti azt s idők múltán a legbensőbbben egyesülünk így ama föld poraival, amelyből származunk.

Tűrhetetlen s örvengő volna ama gondolat, hogy gondolkozó agyunk, lelkesülő szívünk ilyen anyagi módon semmisüljön meg, ha vallásunk nem lenne.

Az örök lelki élet folytatásának keresztényi magasztos

tana és hite az, amely bennünket felépit, felüdít.

A feltámadásban való hit, amaz öntudat, hogy a halál borzalmi csak egy átmeneti állapot, amely nemesebb funkcióinkat egyáltalán nem érinti, ama hit, hogy szeretteinkkel újra egyesülni fogunk, s hogy az élet mérlegében kiegyelintetlenül maradt számlák az örök igazság forrásánál kiegyenlítődni fognak.

Zarándokoljunk hát ki elhunyt kedveseinkhez, bizonyára tudják ők azt, hogy feldiszítjük fényárban uszó sírjaikat. Látják onnét felülről szeretetünknek el nem apadó ragaszkodását s áldva tekintenek le reánk.

Elmélkedjünk hát a mondottakon s bármily nagy is legyen fájalmunk ott a sír mellett: vigasztalni fog hitünknek azon tanítása, hogy a válás csak rövid időre szól s hogy szeretteinkkel előbb-utóbb, minden időkre egyesülni fogunk.

## Színészet.

Szombaton Strauss leghíresebb operettjét, a Bőregeret adták. Ha ennek a régi operettnek dallamos zenéjét hallgatjuk, mindig megfájdul a szívünk arra a gondolatra, hogy hazánkban az operettet angol minták szerint fejlesztik, mert ez határozottan visszafeljődés. A társulat előadása határozottan jó volt és meg is érdemelte a telt házat. Különösen meg kell dicsérenünk Bándy Rózi szép énekét és nagyon izléses toalettjét. Az est sikere határozottan neki tulajdonítható. Jó volt még Lendvay Ferike Orlovski hercegeje; piciny, de igen tiszta hangját szívesen hallgatjuk. Balla Mariska, mint mindig, most is jó volt. Jók voltak még Szilágyi Dezső és Szilágyi Ernő. A látványos balletet inkább nem láttuk volna, lévén mi szekszárdiak igen igénytelenek és határozottan jobban szeretjük a semmit a rossznál.

Vasárnap, 30.-án II. Rákóczy Ferenc fogsága című történelmi drámát adták. Ezt megelőzte a mi

Rátkay Lászlónk gyönyörű prólogusa: Rákóczy hazajön. Az előadás olyan zsufolt ház előtt folyt le, a milyent Szekszárdon még nem láttak. A közönséget első sorban az annyira hazafias tárgy, az újjá született Rákóczy kultusz vonzotta a színházba. A szereplők közül első sorban Lőrinczy Erzsit emeljük ki szépen átgondolt játékaért, de jók voltak még Szilágyi Ernő és Sz. Kovács Gyula is. Szilágyi Ernőt nagyobb szerepben is szívesen látnánk. Sz. Kovács Gyulánál megállapíthatjuk, hogy épen olyan jó jellemszínész, mint a milyen rossz komikus. Ha végül felemlítjük, hogy a darab diszletei és korhű kosztümjei (különösen Lőrinczy Erzsie és Margittay Gyuláé) kellemesen lepték meg a közönséget: mindennel beszámoltunk.

Színészpletyka.

Szilágyi Dezső, a színigazgató a napokban két levelet küldött a társulat egy kezdő férfitagjának. A két levél színész nyelven felmondást jelent. A társulat tagjai derék kollegialitásból megkérték az igazgatót, hogy adjon a fiatal színésznek kísérletképen még egy új szerepet, hátha valami értékeset produkál. Az igazgató egyelőre megkegyelmezett a legénynek és a kritikától tette függővé későbbi elhatározását. Jellemző e tiszteletreméltó művészgárda jószívűségére, hogy az egyik művésznő azzal a kéréssel fordult véresszáju kritikuskhoz, hogy kritikájában legyen az illető színész iránt elnéző és ha már okvetlen le akar valakit rántani, rántsa le inkább -- őt.

## HELYI HIREK.

A szekszárdi kaszinó választmánya f. hó 29.-én tartott ülésében a kaszinó tagjaiul felvette br. Jeszenszky Ödön vm. tb. aljegyzőt, Marcsékényi Egon máv. hivatalnokot és Serényi József tanítót.

**Bölcskei csendőlet.** Hét bölcskei suhanc, névszerint: K. P. Kovács János, Tóth Antal, Mihalkó József, Merhel Lajos, Keresztes József, M. Varga István és Farkas Ferenc a múlt éjjelek egyikén beteszitették Dálnoki Sándor lakásának kapuját, hogy megszurkálják a házigazdát. A házba vezető ajtót és ablakokat késekkel fészegették és az üvegeket be is verték, de nem tud-

tak behatolni. Mérgükben azonban 12 szőlőszállító kosarat elvittek az udvarból. A tetteseket a csendőrök már kihallgatták.

**Megkergetett esküdt.** Kindli András paksi esküdtet október 22-én a prészázból hazajövet 6 sötét alak megkergette és hazáig üldözte; utána orditoztak és kövekkel dobálták. Az egyik kődobás a zsebében levő boros üveget érte, mely eltört és a bor kifolyt belőle. Kindli az esetet bejelentette a csendőröknek, a kik kinyomozták, hogy az éretlen tréfálkozók Faust Ádám, Kern József, Müller Ferenc, Kreidenmacher Ferenc és Wolff János voltak.

**Megvert verekedő.** Pach József paksi lakos f. hó 21.-én este 7 órakor részegen bement Herman János házába és ott dulakodni, verekedni kezdett. Herman János azonban a fiával Józseffel úgy megverte Pachot, hogy az legalább 14 napig betege lesz a verekedő kedvének.

**Zöld szemű szörnyeteg.** A paksi Mészáros-féle kocsmában Gazdag József tánc közben úgy megverte Vörös Lajost, hogy az dr. Grünfeld Ignác orvos véleménye szerint 20 napig fogja az ágyat nyomni. A verekedésnek féltékenység volt az oka; Vörös ugyanis táncolni vitte Gazdag ideálját: Tüdő Gizellát.

**Elkobzott forgópisztoly.** Négy öcsényi suhanc, név szerint: Tóth Pál István, Lovasi János, Tuba János és Gyenes József nagyot mulattak vasárnap este az öcsényi Schilling kocsmában. Ugy 9 óra tájban Gyenes elővette a nagyanyjától elcsent forgópisztolyt és valami téglást akart lelőni. Az 5 lövéssel töltött revolvert Lovas községi bíró elvette az okvetlenkedő gyerkötől, a kit a csendőrök közrend elleni kihágás miatt a szolgabírósnál jelentettek.

**Meglopta az apját.** Süveges István bölcskei lakost a fia Imre, Hegedüs György társaságában meglopta és a lopott 2 zsák buzáat Vonyig Józseffel K. P. Kovács Györgynek adta el. Süveges az esetet bejelentette a csendőrségnek, de a tettesek nem voltak kihallgathatók, mert a hó elején bevonultak katonának.

Az ünnepre való tekintettel lapunk holnap nem jelenik meg.

Nagy raktár miatt

olcsó árak!

Kalap, cipő és férfi divat árukban. \* Gyermekek- és férfiföltönyök és felöltőkben.

**Szörme és szövet béléses télikabátok,**

valamint saját készítésű szüles áruk kaphatók:

**ELKÁN ÁRMIN** szücs-, kalap-, cipő- és férfi divatáru raktárában  
SZEKSZÁRD, (Garay-tér).

## Az orosz-japán háború.

### A konfliktus.

Tanger, október 31.

Az orosz-angol konfliktus a teljes megoldás stádiumába látszott jutni. A csatornahajóhad utasítást kapott, hogy térjen vissza a kikötőbe. Gibraltárban az összes mozgósításokat beszüntették, jelölül annak, hogy az angol-orosz konfliktust békésen fogják elintézni.

Vigo, október 31.

Azt hiszik, hogy a nemzetközi vizsgálóbizottság már megkezdte munkáját.

Villa Garcia, október 31.

A Lancaster nevű angol cirkáló ideérkezett. Még öt angol hadihajót várnak.

Pétervári, okt. 31.

A hivatalos lap gróf Lamsdorff külügyminiszternek, gróf Benckendorff londoni orosz nagykövethoz intézett Carszkoje-Szelóblól keltezett következő táviratát közli:

Áthatva attól a kívánságtól, hogy az észak-tengeri esemény lehetőleg teljesen megvilágíttassék, az uralkodó szükségességnek tartja, hogy ezt az ügyet a hágai egyezség alapján nemzetközi vizsgáló-bizottság elé terjeszszék. Felsőbb rendeletre fölszólítom excellenciádat, hogy terjeszse a kérdés megoldásának ezt a módját az angol kormány elé.

Gróf Benckendorff nagykövet ugyanazonnap a következő választ küldte a külügyminiszternek:

Közöltem Landsdowne lorddal excellenciádnak Carszkoje-Szelóblól küldött táviratát. Az angol kormány elfogadja azt az indítványt, hogy az észak-tengeri eseményt egész terjedelmében a hágai egyezségben megállapított nemzetközi bizottság elé terjeszszék megvizsgálás végett.

London, okt. 31.

A cár Hardinge angol nagykövet tegnapi fogadásán újra legmélyebb sajnálatát fejezte ki a hulli esemény miatt. A nagykövet utóbb kijelentette egy újságírónak, hogy csakis a cár kezdesének köszönhető, hogy a nemzetközi vizsgálóbizottság létre jön.

London, okt. 31.

Pétervárott lassankint megvallják, hogy tulajdonképpen mi okozta azt a félreértést, amely miatt az orosz hajók az angol halászgözökre lóttek. A dolog ugyanis úgy áll, hogy az egyik orosz hajóhadostály a saját két torpedóhajóját japán hajónak nézte s azonnal meg is kezdte ellenük az ágyuzást. Az egyik orosz torpedóhajó parancsnoka, aki már most azt hitte, hogy japán hajók megtámadták, viszonzta az ágyuzást és rálőtt az orosz hajókra. Ekkor történt, hogy az orosz hajókon két ember megsebesült, akikről Rosdesztvenszki admirális jelentésében meg is emlékezett.

London, okt. 31.

Az angol haditengerészet még mindig a legnagyobb energiával folytatja a fegyverkezést, habár a mozgósításról semmi sem hallatszik többé. Rosdesztvenszki négy csatahajójával Vigóban marad, a brit csatorna-flotta pedig Arosába megy. Az angol hajók az orosz flottának összes hajóit ellenőrzik. Egy orosz tengerész-tiszt azt beszéli, hogy Rosdesztvenszki a legutóbbi napok izgalmi miatt rendkívül ideges lett, addig is alig két óra

hosszáig aludt éjjelenként, a hulli támadás után pedig egyáltalán semmit sem aludt. A tengernagy még mindig fél a japánok támadásától s ezért a legszigorubb őrszolgálatot rendelte el.

### A háború.

Pétervár, október 31.

Miklós cár elutazását a mozgósított csapatok megtekintésére a hét végére tervezik. Hir szerint a cár november elején (6-naptár szerint) utazik át a aharkovi kormányzóságban lévő Csugujeven, hol a 2. mandsuorszádi hadseregbe szánt lovashadosztály állomásozik.

London, október 31.

Tokióból jelentik: **A japánok szilárdan el vannak tökéltve, hogy Port-Arthurt a mikádó születésnapján, azaz november harmadikán beveszik.** Dálniból az összes táviratok azt jelentik, hogy a japánok már megtették az összes előkészületeket arra, hogy november harmadikán az utolsó ostromra vállalkozzanak. A japánok hét nap óta éjjel s nappal szakadatlanul bombázzák a várat s az oroszok október huszonhetediké óta állítólag már nem felelnek többé. Azt hiszik, hogy az oroszok hadiszere egészen elfogyott, miután a japán gránátok hadiszerraktáraitak fölrobbantották. Az eleség is már egészen elfogyott.

Berlin, október 31.

Mukdenből jelentik a Tageblattnak: A japánok az utóbbi napokban élénkebb tevékenységet fejtettek ki s úgy látszik, hogy egyes pontokon sikereket értek el. Az orosz főhadiszálláson azt hiszik, hogy a japánok nyugat felől fognak támadni, de a helyzet még nincs tisztázva. Az orosz haderők eddigi beosztása néhány nap múlva teljes átalakuláson fog átmenni.

## A házszabály-revizio.

A Ház téjékán minden esendes és esendes is marad csütörtökig. Ez a csend azonban abból a fajtából való, amely a viharokat szokta megelőzni.

A pártkörökben egyébként elég mozgalmas az élet és a jövőre már megcsinálták a horoscopot.

A házszabály-revizio elfogadása kérdésében azt mondják, hogy azon az alapon, amelyen Tisza indokolni fogja indítványát, egyúttal a 21 tagu bizottság kiküldését is nyélbe akarja ütöni.

Ez az ülés pénteken vagy szombaton lesz, de hogy meddig fog tartani és miképpen fog végződni, az már az ellenzékétől függ. **Addig ez az ülés el nem oszlik, amíg az elnök a határozatot ki nem hirdeti.**

Természetesen az elnöki emelvényre nem bocsátanak fel mást, mint akinek ott hivatalosan dolga van és pedig az elnökön kívül az alelnököket, a két kormánypárti és az egy ellenzéki soros jegyzőt.

A maga hatáskörében az elnöki iroda tisztviselőit az elnök felrendelheti, mint máskor is szokta, az elnöki emelvényre.

Igy képzeli a Ház üléstermének külső képét, amely aztán az esetleges tumultusok szerint módosul.

A tumultusokra számítók egyúttal azt mondják, hogy ha nagy lesz a zavar a határozat kimondása után nyomban következik a képviselők házi ülésének elnapolása és az ülésszak bezárása, de nyomon követheti ezt a Ház feloszlása. Van még a politikusok közt egy kis

töredék, amely a békés kiegyenlítőerő most sem mondott le, de ezzel a nagy ellenzék szöbe sem áll.

## Gyujtogatás a budapesti törvényszéki palotában.

Budapest, október 31.

Az alkotmány-utcai törvényszéki palota Markó-utcai részén van elhelyezve a büntetőtörvényszék, amely a harmadik emeleti helyiségeket is elfoglalja.

A jobboldalon a központi vizsgálóbírák helyiségei vannak, a baloldalon pedig az iktató és irattár. Az irattárban helyezik el az összes bünyügyi iratokat és ez a terem, amely óriási nagy, tömve van iratokkal.

Vasárnap délután fél négy óra tájban a Sölyom- és Markó-utak sarkán álló rendőrszem észrevette, hogy a törvényszéki palota harmadik emeletének ablakából sűrű füstfelhő tör ki. Nyomban értesítette a rendőrséget és tűzoltóságot, ő maga pedig a kapushoz és azzal együtt a tűz színhelyére sietett.

Rémülve látták, hogy a füst az irattárból tör ki. A tetőzetig emelkedő állványok már égtek és az aktacsomókat burkoló vastag kötések is erősen megperzselődtek.

Pár perc múlva megérkeztek a tűzoltók is, akik elfojtották a tüzet. Természetesen ez az oltás nem ment simán, hanem közben az aktacsomók, amelyeknek egy része félig-meddig megsemmisült, szerszét szóródtak.

### Gyujtogatás történet.

A rendőrség az ügyeletes vizsgálóbíróval és ügyészszel nyomban hozzálátott annak a megállapításához, hogy miképpen keletkezett a tűz. Eleinte vétkes gondatlanságra, nagyfoku vigyázatlanságra következtettek, azonban Csorba Ferenc igazgató, akit szintén értesítette a veszedelemről, **egy sarokban egy gyertya maradványaira talált.** Mínt hogy pedig az irattárban gyertyánál sohasem dolgoztak, sőt szigorúan tilos volt a gyertya használata, ebből arra következtettek, hogy nem gondatlanság, hanem **bűncselekmény, vagyis gyujtogatás történet.**

### A nyomozás.

Vállalni kezdték a kausokat, de sem az alkotmány-utcai, sem a Markó-utcai kapus a délutáni órákban senkit sem látott az épületbe bemenni. Azt megállapíthatták, hogy az irattár délben bezárták és ott senki el nem rejtőzött, tehát oda délután csakis az juthatott be, akinek kulcsa volt az irattárhoz, Konstátáltak csakhamar azt is, hogy a tűz a helyiség azon részén keletkezett, ahol az 1903., 1904. és 1905. évi iratesomók vannak elhelyezve. Szorgos vizsgálat után rájöttek arra is, hogy a gyujtogató egyszerre mind a három állványt meggyujtotta, mert nem tudta határozottan, hogy az az ügy, amely miatt erre a végzetes lépésre elhatározta magát, melyik állványon van elhelyezve.

### Ki a gyujtogató?

A nyomozást nagy titokban, de annál nagyobb erélyvel egész éjjel folytatták és ennek már meg is van az eredménye. A kezelő- és szolgaszemélyzet előtt köztudomású volt, hogy Bagóczy József nevű fiatal díjnok, aki az irattárban van alkalmazva, hosszabb idő óta benső baráti viszonyban áll Németh Antallal, aki valamikor szintén díjnok volt a törvényszéknél, de különböző szabálytalanságok miatt elcsapták.

Ez a Németh később az államvasutakhoz pályázott, kinevezéséhez azonban szüksége volt érettségi bizonyítványra. Ez azonban nem sok gondot okozott a rovtott multu embernek. Ugy segített a bajon, hogy hamisított érettségi bizonyítványt mellékel a Tolyamodványhoz. A turpisságra azonban véletlenül rájöttek, a vasut igazgatósága megindította a vizsgálatot és mikor kétségtelen volt, hogy a bizonyítvány hamis, az iratokat további eljárás végett áttette a budapesti büntető-törvényszékhez, amely Németh vád alá helyezte és az ügyet dr. Langer Jenő főtárgyalási elnöknek osztották ki, úgy hogy az ügyet novemberben le is tárgyalták volna.

Németh meg volt győződve arról, hogy ha a bűnjel, vagyis a hamisított bizonyítvány eltűnik, ő kivághatja magát a vád alól. Ezért aztán a már megszakított érintkezést felújította a törvényszék kezelő személyzetének egy részével, főképpen a fiatalabbakkal, és minthogy időközben örökölt is, ezeket pénzzel segítette, hogy annál inkább lekötöztessék őket a maga részére. Legjobb viszonyban Bagóczyval volt, aki szintén rovtott multu ember, és akiről feltételezte, hogy pénzért mindenre kapható.

A rendőrség első sorban Bagóczyt vette elő, akit azonnal letartóztattak és vallatásra fogtak. A megrémült ember természetesen mindent tagadott, azonban házkutatást tartottak a lakásán és ott több levelet találtak Németh Antaltól. Ezek között a legutolsót tegnapelőtt írta és ebben figyelmezteti, hogy szombaton este az ügy részleteinek megbeszélése végett jelenjen meg a találkán.

Egyik irnok látta is, amint Bagóczy és Németh szombat este a Markó-utcaiban fel alá sétálva, hevesen gesztikulálva beszélgettek.

Némethet eddig nem sikerült letartóztatni, mert nincs állandó rendes lakása és idejekorán értesülve a fiaskoról, eltűnt.

Ebben az ügyben még több letartóztatás is várható, mert kétségtelen, hogy Némethnek még több bűntársa is volt.

De most már biztosra vehető az is, hogy néhány hónappal ezelőtt a Niemetz Gyula-féle aktacsomó sem véletlenül tűnt el Szepeffy István főtárgyalási elnök íróasztaláról.

## A Wallburg-ügy szenzációja.

Budapest, okt. 31.

### Mit ér Staudinger vallomása?

A budapesti büntetőtörvényszék ma délelőtt nagy érdeklődés mellett folytatta báró Wallburg Ernő okirathamisítási bűnpörét. Dr. Doleschall Alfréd elnök mindenképp megkérdezte Wallburgot, hogy mi a megjegyzése a Staudinger vallomására. A vádlott kijelenti, hogy Staudinger, aki most már nem igen akar visszaemlékezni a történetekre, nem őszinte ember, vallomását nem is lehet komolyan venni, mert hiszen ő hozzá levelet írt, amelyben kijelenti, hogy mindent úgy fog előadni, amint azt az udvar kívánja tőle, mert a vallomását megfizették. A törvényszék nem is eskette meg Staudinger, mert ebben az ügyben személyesen erősen érdekelve volt, amennyiben ugyanezen büncselekmény miatt a gráci országos törvényszék jogerősen négy hónapi börtönrre ítélte és Staudinger ezt a büntetést már el is szenvedte.

### A szenzáció.

A bíróság ezután dr. Gaszner Béla Budapesti királyi közjegyzőt hallgatta ki. Dr. Gaszner Béla az elnök kérdésre elmondja, hogy báró Wallburg eljött hozzá Staudingerrel együtt, elmondja, hogy ő Ernő főhercegnek Skublits Laurával kötött morganatikus házasság folytán nem természetes, hanem törvényes leszármazottja néhai Ernő főhercegnek és örökösödési igényeit érvényesíteni óhajtja. Nehogy pedig Gaszner csak egy pillanatra is arra gondoljon, hogy közönséges szédüléssel áll szemben, határozottan kijelentette, hogy állításának valóságát bizonyítani is képes és az okiratokat, amelyekkel bizonyíthat, a közjegyző rendelkezésre bocsátja.

Az elnök: És miféle bizonyítékokat adott át önnek?

Gaszner: Átadta nekem az auyakönyvnek azt a két lapját, amelyből kitűnik, hogy Ernő főherceg 1858-ban morganatikus házasságra lép Skublits Laurával. Ezedkivül rendelkezésemre bocsátotta Szamojecnek azt a nyilatkozatát, melyben igazolja, hogy a házasságot az ő bátyja, Szamojec kanonok kötötte meg.

— Miért fordult önhöz Wallburg?

— Kért, hogy legyek segítségére örökösödési igényeinek érvényesítésénél.

— Tanu ur aztán vállalkozott is erre?

— Mielőtt ezt megtettem, mondtam, hogy beszerzem az információkat.

— És ezt meg is tettem?

— Már másnap hozzáálltam. Érintkezésbe léptem a főudvarmesteri hivattal. A legfőbb családi törvényszék elnökének, akivel többször összejöttem és aki irodámban is felkeresett, rendelkezésére bocsátottam az okiratokat, arra számítva, hogy ha azok nem valódiak, akkor nem nekem adják vissza, hanem a királyi ügyészséghez juttatják, mint bűnjelket. Három nap múlva azonban visszakaptam az okmányokat, amelyeket tehát akkor valódiaknak ismertek föl.

— A vádolt azt mondja, hogy ön akkor kijelentette, hogy a főudvarmesteri hivatal is elismeri, hogy a házasság törvényes volt.

— En csakugyan azt mondtam neki, ha nem is ilyen határozott alakban.

— És mi történt azután?

— Megkezdődtek a tárgyalások. Többször összejöttünk, sőt felszólítottak, hogy nyilatkozzam: a felem milyen végkielégítésre reflektál. E felhívásra terjedelmes beadványban feleltem. Az összeget nagyon találták és később a tárgyalások megszüntek.

— És az okmányok?

— Azok később a bíróság kezébe kerültek. Kijelentem azonban, hogy én az okiratokat az utolsó pillanatra valódiaknak és a házasságot törvényesnek tartottam.

— Mennyi volt az az összeg, amit báró Wallburg Ernő követelt?

— 350.000 korona.

Még néhány lényegtelen kérdésre felelt meg a tanu, azután megeskették a vallomására.

### A tanuk kihallgatása.

Az elnök fölolvastatja Sameje Andrásnak vallomását. Sameje kijelenti, hogy neki néhai testvérbátyja sohasem mondta, hogy Ernő királyi herceg Skublits Laurával morganikus házasságot kötött. De a városban mindenki tudja, hogy a Wallburg gyermekek édes apja Ernő királyi herceg volt. Érdekes a Binder Fanny mosóné

vallomása. Ő jelen volt Laibakban, mikor Skublits Laurának legfiatalabb gyermeke Klotild, született s látta, hogy Ernő királyi herceg mindennap megfordult Skublits Lauránál, sőt nála is töltötte az éjszakát. Nemsokára ezután Skublits Laura Bécsbe költözött, ahol meghalt. A gyermekek a királyi herceget papának nevezték, az asszony pedig Ernőnek szolgáltotta őt.

Ruscher Teréz társalkodónője volt Skublits Laurának s azt vallja, hogy Ernő királyi herceg arra a kérdésre, hogy törvényes házasságot kötött-e Skublits Laurával, határozottan igennel felelt.

Az elnök konstatálja, hogy az a levél, melyet Ernő főherceg leányához, Simics Klotildhoz intézett, a bécsi bíróságnál eredetiben megfordult, de elveszett, s csak a fotográfiája van meg. Az osztrák bíróság a levél eltűnéséről csak azt jegyzi meg, hogy az aktaszakértő nem létezik. Az írászakértők, akik csak a levél fotográfiáját látták, ennek az alapján kijelentették, hogy a levél nem Ernő főherceg kézírása, hanem a Staudingeré.

Az elnök fölolvastatja a levelet, mely Arkóban kelt 1899. február huszadikán. A levélben azt írja Ernő főherceg a lányának, hogy menjen Laibachba, ott egy jó embere lakik, aki a kezére fog járni s bizonyosságot fog neki adni arról, hogy ő, a főherceg, Skublits Laurával törvényes házasságot kötött. Igéri a főherceg, hogy végrendeletében nem fog megfélemlíteni gyermekeit s ő felségét kéri fogja, hogy vegye őket pártfogásba. Panaszkodik levele végén a főherceg, hogy száműzetésben kell élnie, mert szerette feleségét és gyermekeit.

Az íratok fölolvastatása után Prenoszil Sándor és Zubriczky Endre írászakértők mondták el véleményüket. Kizártnak tartják, hogy az anyakönyvi kivonatot Wallburg Ernő báró hamisította, de Sameje lelkes aláírása kétségtelenül hamis. A nevet és a kivonatot Staudinger Miksa hamisította. Dombóváry dr. védő kéri az uralkodó család házi törvényének beszerzését, amit a törvényszék megtagad. Azután Böhm királyi ügyész mondtotta el a vádbeszédét, amelyben kéri a törvényszéket, hogy Wallburg Ernő bárót mondja ki bűnösnek, közokirathamisítás bűntetteiben. A védő a vádolt fölmentését kéri.

Az ítéletet holnap délután tizenkét órakor hirdetik ki.

### A német kereskedelmi szerződés.

Bécs, okt. 31.

Posadovszki gróf német államtitkár holnap reggel nyolc órakor ideérkezik s még délelőtt kihallgatásra megy a király elé. Ma délután Szögyény-Marich László berlini nagykövetet fogadta a király. Tisza István gróf miniszterelnök szerdán ideérkezik s megérkezése után Goluchovski gróf elnöklésével közös miniszteri tanácskozás lesz, amelyen a két miniszterelnökön és a tárcaminisztereken kívül a berlini nagykövet is jelen lesz.

Remélik, hogy ezen a tanácskozáson megoldják a még el nem hártott nehézségeket, amelyek különösen a mezőgazdasági vámokra vonatkoznak. Mielőtt a nehézségeket megszüntették, Berlinben azonnal hozzáfognak a szerződés szövegezéséhez és mind a készen remélik, hogy a tárgyalás még

novemberben véget fog érni, s hogy decemberben a parlamentek elé terjeszthetik a javaslatokat.

Ebben az esetben elmarad az év végén lejárató szerződés fölmondása.

Bécs, okt. 31.

Posadovszki gróf bécsi utazása össze függ azzal a tanácskozással, amelyet Szögyény-Marich nagykövete Berlinben, Bécsben és Budapesten ezelőtt egy héttel folytatott.

Teknikai tekintetben nagy könnyebülés, hogy a tárgyalást Bécsben folytatják, mert a magyar és osztrák meghatalmazottak abban az esetben, ha a tárgyalás Berlinben vagy Drezdában lett volna, kénytelenek lettek volna minduntalan két kormányt jelentést tenni, ami a tárgyalást nagyon meglassított volna.

Az a szokatlan dolog, hogy német részről egy államminisztert küldenek ki a tárgyalásra, arról tanuskodik, hogy mind a két részen lehetőleg rövid idő alatt akarják a tárgyalást befejezni.

### BUDAPESTI HIREK.

— Gerő Károly halála. Gerő Károlynak, az ismert színművésznek hosszú betegség után bekövetkezett halála széles rétegekben keltett igen nagy és általános részvétet. Gerő Károly már régóta beteg. Körülbelül egy esztendő előtt kezdődött a baja, melyből azonban, hála a gondos orvosi kezelésnek, kilábalott. De csakhamar más betegségbe esett, amelyivel szemben az orvosi tudomány tehetetlennek bizonyult. Gerő a színpadon legnagyobb sikerét a „Próbaházasság” vígjátékával aratta, mely a Népszínházban száznál több előadást ért el és amelyet német színpadokon is nagy sikerrel adtak elő. Gerő Károly egyszerűsége, fáradhatlan, szorgalmas hivatalnok volt. A Budapesti Villamos Városi Vasutnak a társaság alapítója óta titkárja volt.

Miniszterek itthon. Gróf Tisza István miniszterelnök és Tallián földmívelésügyi miniszter ma reggel Budapestre érkezett.

### HIREK MINDENFELŐL.

— Péter király Szófiában. Szófiából jelentik: A belső szervezethez tartozó macedónok nem vettek részt Péter király fogadásában, de tartózkodtak a tüntetéstől is. Tegnap a szerb diplomáciai ügyvivőnek és a berlini szerződést aláírt hatalmak képviselőinek írásbeli óvást adtak át a szerb kommuniké ellen, amit szerb körökben a rosszul megválasztott idő miatt elítélnek. A kivándorlottak azt a nyilatkozatot tették, hogy a fogadási ünnepségben nem vesznek részt. A király fogadását azonban semmi sem zavarta meg. A bolgár sajtó szívesen üdvözli a szerb királyt.

— Nem nehéz azt kitalálni, hogy miként sikerült a Kecskeméti Elő Alföldi Coognagyúr r. t. barackkülönlegességeinek a világpiacot meghódítani. Az egésznek nyitja nagyon egyszerű. Tiszán készült, kellemes ízű zamatos tartalmu italokat szállított jutányos áron. Hozzájárult még ehhez a gyárvezetőség előzékenysége a megrendelő közönség iránt. A siker csak fokozta a gyárvezetőség buzgalmát; üzletkörét napról napra nagyobbitja azért készséggel küld árjegyzéket és mutatvány-számot a Barack hivadóból.

### TÁVIRATOK.

A Vatikán és a francia kulturharc.

Róma, október 31.

A pápa ünnepélyes kihallgatáson fogadta Young Thong-Min koreai herceget, aki a császárnak egy levelét adta át a pápának, melyben azt kéri, hogy

a keresztények feletti protektorátust ne valamely európai hatalomra, hanem Koreára ruházza át. — A pápa a napokban konzisztóriumra hívja egybe a biborosokat, hogy a konkordátum kérdésében tanácskozzanak.

### KÖZGAZDASÁG.

— A budapesti gabonatözsde. A déli gabona-határidőzlet irányzata javult. 1 órakor a következők voltak a záróárfolyamok: Buza áprilisra 10.01—10.02. Rozs áprilisra 7.84—7.85. Zab áprilisra 7.15—7.16. Tengeri májusra 7.36—7.37. Repce augusztusra 11.10—11.20.

Készáru-üzlet menete. 8000 mm. forgalom volt a mai buza-üzletben, árak 10—15 fillérig csökkentek. Rozs 7 és fél fillérrel olcsóbb. Tengeri csendes.

— Közvágóhídi sertés vásár. (Hivatalos jelentés déli 12 órától.) Az előző napról maradt 246 darab sertés, 153 darab süldő. Ma érkezett 260 darab sertés. Összesen 530 darab sertés, 153 darab süldő. Déli 12 óráig eladtak 141 darab sertést, 45 darab süldőt. Mai árak: Fiatal sertés, nehéz 92—96, középminőségű 90—96, könnyű 88—90; süldő 86. A vásár lanyha volt.

A budapesti értéktözsde. A mai előtözsde irányzata barátságos külföldi jegyzések következtében kedvező hangulattal folyt le s az egész piac élénk volt. A legtöbb értékek áremelkedéssel zárultak. — Osztrák hitelrészvény 673.75—676.52. Magyar hitelrészvény 784.50—789.25. Jelzálogbank 517.50—519.25. Rimamurányi vasmű 533—536. Osztrák-magyar államvasut 660.50—652.50 korona.

### REGÉNY

## AZ ÁRULÓ.

Regény a japán-orosz háborúból.

Írta: V. L.

A kozákmester bámulva nézte az idegent, de ez türelmetlenül kiáltotta: — Hát mi lesz? Sürgönyözzek s helytartónak.

— Rendelkezésre állunk kegyelmes ur! mondotta nagy alázattal az örmester és sipjába fújt.

A belépő embernek pedig odakiáltotta:

— Fuvass riadót! Az egész legénység lóra!

Az elrohant.

— Miért az egész legénység? kérdezte a fiatal ember és visszatette zsebébe a helytartó parancsát.

— Mert uram nem tudod, hogy az egész vidék parasztsága ott rombol Kisenyevben. azok a 36 emberes őrséget elfujják, hogy nyoma sem maradna.

Öt perccel később egy egész sereg szakasz kozák végigszárgult e Kisenyev felé vezető országúton.

De még félóránnyira lehettek Kisenyevtől, a felfordult kocsi el sem érték, mikor rohanva jött feléjük száz fegyveres paraszt.

Élőkön az haladt, aki a revolverlövés után a bricska mellől megszökött. Azonnal felismerték egymást, ő és a kozáksapat élén lovagoló fiatalember. De a kozákokat látva, a parasztnak elmúlt minden támadási kedve és egyszerre elcsendesedett.

A fiatalember rákiáltott a parasztra:

— Ide gyere!

Az félve közeledett.

— Ne bántás atyuska — mondotta — nem akarunk semmit, nem csinálunk semmit, hazamegyünk csendesen.

(Folyt. köv.)

